

1957年10月1日创刊



深读粤东

2023年2月
(癸卯年二月初三)

22 星期三 | A9

汕头澄海
隆都镇

挖掘集镇商贸、现代农业、特色旅游等特色资源禀赋

千年古镇 美丽蝶变



“万里碧道”将隆都镇的“潮侨红”文旅资源串珠成链

“隆都镇千年古墟市保育活化项目是由2022年度深圳对口帮扶汕头专项资金支持建设的，墟市建成后，先后试营业了两天，共吸引商客超过5000人次。”深圳驻隆都镇帮扶工作队队长石之麟在接受记者采访时表示，该项目当天下为正式开业做好最后的冲刺准备。

据相关资料记载，隆都镇远在唐代就已有人居住，皆以渔耕为主。宋太平兴国年间（公元976年—984年），隆都隶属于潮州海阳县，称“隆眼城都”，至清朝乾隆五年（公元1740年），始简称隆都。

由于独特的区位，隆都于明清时期就已成为潮州、澄海、饶平一带的商品交易集散地，形成了贸易繁盛、商贾云集的城市，并有“无隆不成饶”之说。

然而，随着历史演变，烟火气息浓厚的隆都墟市也出现了“场地频繁搬迁、秩序杂乱不堪”等现象和较大的风险隐患，一度面临被清理整治的局面。

墟市扎根于乡土社会，是连接乡村社会最直接便利之处，也是农村、农民之间获取信息、沟通思想，进行生产交换、商业贸易、文娱的中心。留住墟市，以沉淀千年古镇底蕴、承载乡村人文故事，这成了许多隆都人的共同期盼。

为此，深圳驻隆都镇帮扶工作队协同隆都镇政府，以深圳专项帮扶资金支持为契机，紧紧围绕“发展隆都集镇商贸”规划内容，成功申报“隆都千年古墟保育活化”项目，积极争取到深圳专项资金191万元，结合乡村特色旅游传承活化隆都墟市，留存历史文化印记，惠及周边民众商户，激活隆都经济活力。

据悉，该项目于2022年10月5日进场施工，选址位于231省道后溪村新村委会东北侧。羊城晚报记者在走访中看到，新建成的墟市突破了原本单调的业态，划分出交易场所、文化展示区、文创产品区、休闲美食区等，既能彰显隆都墟市文化魅力，也能激发当地集镇商贸的发展活力，成为隆都镇推动产业振兴的重要抓手之一。

文/图
羊城晚报记者 陈锴跃 赵映光
实习生 黄晨发

2月19日清晨，天空刚泛起鱼肚白，汕头市澄海区隆都镇后溪村新近落成的墟市广场上，早已摆满了琳琅满目的各类商品，从各地前来赶墟的商客更是络绎不绝。曾经一度偃旗息鼓的“千年古墟”，再次氤氲升起了缭绕人心的烟火气。

隆都墟市的“满血复活”，只是这座千年古镇重焕新颜的一个生动缩影——羊城晚报记者近日在隆都镇走访时看到，一条以24.3公里“万里碧道”为主线，将该镇的“潮侨红”文旅资源串珠成链的乡村振兴示范带已初见成效，不断提升的“颜值”与“内涵”吸引着纷至沓来的游客，焕发出美丽乡村的“新气质”。

有着悠久历史底蕴的隆都镇，是如何“变身”成为粤东地区有颜值、有故事、有乡愁、有活力的美丽城镇的？

B 因地制宜大力发展战略性现代农业

“欲求乡村兴，必先产业旺。推动乡村振兴，其中主要的基础就是乡村产业振兴。”隆都镇党委书记魏思超说，对于隆都而言，推动乡村产业振兴就是要推进农业现代化建设，构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系，实现农村一二三产业深度融合。

因此，因地制宜大力发展战略特色农业、加快打造现代农业示范区，便是隆都实现美丽蝶变的又一“密码”。石之麟告诉记者，近年来深圳驻隆都镇帮扶工作队围绕“龙头企业+合作社+农户”的组织模式，发展特色水果种植示范基地，同时发挥科技特派员技术优势，依托“一村一品”推出番石榴、青枣、火龙果、青柠檬、红桃、莲雾、荔枝等优质特色水果。

以前美村为例，该村充分利用流转的1300亩农田进行统一规划，优化农业产业布局，引进新型农业经营主体，实现抱团发展；将发展较为成熟的颐禾园农庄、和美生态园串联起来，形成了40亩的番石榴、青枣、莲雾种植园，35亩的七彩柠檬园，40亩的林檎园，10亩的柑橘园，30亩的菱角池以及30亩的小麦种植区等一批标准化水果、粮食基地。

同时，前美村结合当地“潮侨”资源禀赋，积极摸索“农旅+研学”的现代农业发展模式，实现农业旅游、乡村振兴和产业发展的有机结合，全面激发农村活力，壮大集体经济，让群众共享发展红利。

除此之外，隆都镇还围绕狮头鹅这一特色产业，积极谋划打造狮头鹅完整产业链，做大做强澄海狮头鹅品牌产业。据悉，隆都镇是澄海狮头鹅的重要生产基地，拥有狮头鹅养殖205家，肉鹅年出栏量70万只，产值1.5亿元，已形成了狮头鹅全产业链条。

目前，隆都镇正积极推进“澄海狮头鹅城”项目建设，计划以占地约30亩的狮头鹅城为主体，整合餐饮店铺、文化产品展示、产学研教育、冷链物流配送等资源配置，打造鹅主题美食文化打卡点，助力实现汕头狮头鹅产业跨越百亿产值的目标。该项目得到深圳对口汕头帮扶资金3300余万元支持，目前已完成前期设计及造价编制工作，近期即将正式开工建设。

C 整合旅游资源打造特色旅游

春日暖阳，沿着韩江支流南溪河畔的“万里碧道”漫步，江风徐来，青山绿水如影随行，党建公园、瓦窑遗址群、红色码头、农文旅产业“综合体”等各个“红侨”特色乡村振兴示范带上的闪亮“珍珠”，总会不期而遇。

其中，在全国“推动红色村乡村振兴 建设红色美丽乡村”工作试点单位南溪村，隆都镇依据“小而精”“小而美”的理念从细处发力：南溪党建公园周边房屋进行立面改造，与党建公园相得益彰，党建主题广场内设有凉亭、石凳，配套绿化景观，村民群众在散步游玩中，感受红色文化氛围。

在后沟红色码头，隆都镇不仅专门选用青瓦铺设和装饰码头，而且结合砖瓦古窑遗址群的保护活化和周边环境的整治提升，着力打造粤东首个房车露营目的地，让“红色文化+绿色产业”文旅项目在这里落地蓄势。

《潮州市民宿管理办法》将于4月1日起正式施行

羊城晚报讯 记者蚊璐雅、通讯员潮宣报道：近日，潮州市人民政府正式颁布第9号政府令《潮州市民宿管理办法》。这是潮州市继《潮州市历史文化名城保护条例》《潮州市古城区消防安全管理办法》之后，又一部为“古城旅游高质量发展”量身定制的“小切口”立法成果。该政府规章将于2023年4月1日起正式施行。

据悉，《潮州市民宿管理办法》明确“民宿”基本概念为“城镇和乡村居民利用自己拥有所有权或者使用权的住宅或者其他条件开办的，民宿主人参与接

待，为旅游者提供体验当地自然景观、特色文化与生产生活方式的小型住宿设施”，客房规模为“单幢建筑的客房数量应当不超过14间（套）”。同时结合潮州市较多旅游小型住宿设施命名为“客栈”的情况，参考2023年2月1日实施的《旅游民宿基本要求与等级划分》（GBT 41648—2022），明确“民宿”的范围包括但不限于客栈、庄园、宅院、驿站、山庄等，全新界定“民宿”的范围。

《潮州市民宿管理办法》提出，支持在具有旅游资源的镇（街）、村（居）发展民宿。对位于历史文化街区、景区周

边、特色旅游村镇、南粤古驿道等区域，生态环境良好、人文特色鲜明的民宿聚集地，市、县（区）可以给予相应的政策扶持，引导民宿规范有序发展。

《潮州市民宿管理办法》立足“守护群众旅居安全”的需求，着力设立专门条款对民宿选址、房屋质量安全、治安管理、卫生清洁、餐饮卫生、供水排污、对危险紧急事项的告知救助义务等涉及住宿卫生和人身安全方面明确提出标准和要求，落实民宿经营者责任，明确各职能部门的监管职责，全方位守护群众旅居安全。

建设“万亩千亿”产业园 着力打造现代化产业体系

羊城晚报记者 赵映光 通讯员 单伟伟

“截至2022年，汕尾全市产业园区共有规上工业企业76家，产业园区累计投入开发建设资金146.6亿元，园区基础设施基本完善，累计签约引进项目共计325个……”记者从汕尾市日前召开的“高质量发展”系列新闻发布会之“坚持制造业当家，建设‘万亩千亿’产业园区”专题新闻发布会上获悉，汕尾将进一步加快“万亩千亿”产业园区建设，持续促进产业园区提质增效，全力建成以先进制造业为主体，战略性支柱产业与战略性新兴产业“双轮驱动”的现代化产业体系。

成效：总量规模跃上新台阶

在广东“新春第一会”上，汕尾市立下了今年“全面深度融湾、借梯登高，发挥汕尾独特优势，建设产业承接平台”的目标。

近年来，汕尾始终将建设“万亩千亿”产业园区作为坚持“制造业当家”总体部署，加快融入“湾区+带”战略布局，推动先进制造业做大做强的重要抓手，主动承接粤港澳大湾区和深圳先行示范区“双区”产业延伸和功能拓展。

当前，汕尾市“万亩千亿”产业园区建设已经取得了阶段性成效：园区总量规模跃上新台阶，建设发展呈现新面貌，项目建设取得新进展，特色发展涌现新亮点。

从整体来看，汕尾园区总量规模跃上新台阶。近年来，该市以产业园区为载体，全面对接“双区”先进制造、研发设计、品牌运营、渠道开拓等领域，深度融入“双区”产业链、供应链、创新链、营销链，园区经济蓬勃发展，规模总量不断跃升。2022年，汕尾全市产业园区共有规上工业企业76家，占全市规上工业企业总数的26%；完成工业总产值390亿元，占全市规上工业产值的26.1%；同比增长21.8%，增速高于全市规上工业产值28个百分点。

值得一提的是，汕尾的园区特色发展还涌现许多新亮点。例如汕尾新区产业转移集聚地围绕信利半导体、比亚迪电子等龙头企业，成功申报了省级特色产业工业园；陆丰临港产业园（海丰基地）依托海上风电产业，明阳智慧能源、天能重工、南海海缆等重点企业相继投产达产，形成较为完整的海上风电全产业链等。

规划：强化要素保障促发展

汕尾市“万亩千亿”产业园区的快速推进，为当地制造业高质量发展夯实了平台载体，也为汕尾主动做好承接省内产业有序转移奠定了扎实基础。

据汕尾市政府副市长温树斌介绍，当前汕尾的“两高三新”产业发展总体上呈现出“高端电子信息产业不断集聚发展、高端装备制造逐步做大做强、新能源产业向千万千瓦级大步迈进、新轻奢产业焕发全新活力、新材料产业加快谋划”五大特点。

接下来，汕尾市将全力建成以先进制造业为主体，战略性支柱产业与战略性新兴产业“双轮驱动”的现代化产业体系。为此，汕尾市即将出台《汕尾市促进工业经济高质量发展若干措施》，用真金白银实实在在对工业企业进行支持奖励，全方位促进全市工业企业发展壮大。

“相比以往的扶持政策，即将出台的新政策措施含金量更高、精准性更好、覆盖面更广，有利于推动工业企业加快转型升级，发展壮大。”汕尾市工信局的相关负责人在日前的发布会上对《汕尾市促进工业经济高质量发展若干措施》的具体奖补政策措施作了介绍。

其中，在项目建设方面，上述措施提出对优先发展产业且用地集约的制造业项目，土地出让底价可按所在地土地等别对应工业用地最低价标准的70%执行；为符合条件的建设项目实施供水供气排水外线接工程告知承诺免审批等政策措施。

在促进企业发展壮大方面，对新培育发展成为规上工业企业的，一次性给予10万元培育支持资金。对全年产值绝对值、增速达到一定标准的工业企业，给予一次性最高不超过100万元奖励等政策措施。

土地是基础性生产要素，对保障工业经济高质量发展具有重要意义。汕尾市自然资源局的相关负责人表示，将用好用活省有关促进产业有序转移支持政策，集中布局6个“万亩千亿平台”，科学划定工业用地控制线，合理预留产业有序转移主平台及周边区域基础设施、公共服务设施发展空间，全力为汕尾承接产业有序转移主平台提供坚强有力的要素服务支撑，为高质量发展蓄势赋能。

汕尾禁毒原创潮剧《暖春》亮相

羊城晚报讯 记者蚊璐雅报道：2月17日，汕尾市禁毒办在广东潮剧院谢慧如剧场举办汕尾市2022年“最美禁毒人”颁奖暨禁毒原创潮剧《暖春》首演式。此次

活动是今年汕尾第一场全市性、高规格的禁毒宣传活动，近三百名社会各界人士参加活动，共同构建禁毒防线、守护绿色家园。

在活动中首演的潮剧《暖春》正是以禁毒救助帮扶工作为创作主题，依托潮汕传统文化形式，讲述了戒毒康复人员在全社会系统

救助帮扶下，从“戒毒人”到“禁毒志愿者”蜕变的感人故事。

汕尾市副市长、市禁毒委主任、市公安局党委书记、局长黄海为王德等12名2022年汕尾市“最美禁毒人”颁奖并合影留念。本次评选出来的12名“最美禁毒人”在各自专业领域为禁毒事业作出卓越贡献，其中既有勇斗毒贩、舍生忘死的缉毒民警，也有扎根基层、默默奉献的禁毒社工，以及奋战在禁毒工作各领域战线的社会各界人士。

湾区新闻部主编 / 责编 朱光宇 / 美编 湛晓茸 / 校对 马曼婷